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V.  ΓΙΑΤΙ ΤΗΛΕΪΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ  

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναλύσουµε τους λόγους για τους οποίους η τηλεµατική στην 

υγεία είναι επιτακτική ανάγκη να εφαρµοστεί στο νοµό Ευρυτανίας ώστε να 

βοηθήσει στην βελτίωση των συνθηκών ζωής των κατοίκων του νοµού. Συνοπτικά 

αναφέρουµε ότι η τηλεϊατρική στην Ευρυτανία επιβάλλεται λόγω των: 

1. Το ορεινό ανάγλυφο της περιοχής. 

2. Η κακή κατάσταση του οδικού δικτύου του νοµού. 

3. Η µεγάλη διασπορά των κατοίκων σε όλη την έκταση του νοµού. 

4. Η πληθυσµιακή σύσταση του νοµού. 

5. Η µη επάνδρωση των αγροτικών ιατρείων του νοµού σε µόνιµη βάση. 

6. Η επάνδρωση των αγροτικών ιατρείων µε σχετικά άπειρο και µη εξειδικευµένο 

προσωπικό. 

7. Η έλλειψη ή ακόµη και η απουσία από τα αγροτικά ιατρεία διαγνωστικών 

µηχανηµάτων και υγειονοµικού εξοπλισµού γενικότερα. 

8. Η απουσία τόσο από το Κέντρο υγείας Φραγκίστας όσο και από το Νοµαρχιακό 

Νοσοκοµείο Καρπενησίου κλινικών και ειδικοτήτων ιατρών. 

9. Η φύση των ασθενειών οι οποίες ευθύνονται για την πλειοψηφία των θανάτων στο 

νοµό. 

Ας µελετήσουµε τώρα πως επηρεάζει αναλυτικά ο κάθε ένας από τους παραπάνω 

λόγους. 

 

1. Ορεινό ανάγλυφο του νοµού Ευρυτανίας. 

Ο νοµός Ευρυτανίας είναι ένας από τους πιο ορεινούς νοµούς της χώρας. 

Χαρακτηριστικά, αναφέρουµε ότι η πρωτεύουσα, το Καρπενήσι, είναι χτισµένη σε 

υψόµετρο 960 µέτρων και ας σηµειωθεί ότι είναι από τις περιοχές µε το χαµηλότερο 

υψόµετρο. Απέχει 293 χλµ. από την Αθήνα και 78 χλµ. από την Λαµία. Στον χάρτη 

της περιοχής που ακολουθεί µπορούµε εύκολα να εντοπίσουµε την ορθότητα του 

παραπάνω επιχειρήµατος. 



Κεφάλαιο 5  Γιατί Τηλεϊατρική στην Ευρυτανία 

 95 

 

Χάρτης του Νοµού Ευρυτανίας 

Όπως βλέπουµε και στο χάρτη η Ευρυτανία χωρίζεται από τους άλλους νοµούς αλλά 

και διοικητικά σε δήµους από τα παρακάτω βουνά: τον Τυµφρηστό, την Καλιακούδα, 

την Χελιδώνα, το Παναιτωλικό όρος, την Οξυά και τα Άγραφα τµήµα της Νότιας 

Πίνδου που αποτελεί και το µεγαλύτερο τµήµα του βόρειου τµήµατος του νοµού. Πιο 

συγκεκριµένα, λόγω του ορεινού της περιοχής η κακοκαιρία και ιδίως το χιόνι 

αναγκάζουν πολλές φορές το χρόνο και για αρκετά µεγάλα χρονικά διαστήµατα, 

τµήµατα του νοµού να αποκόπτονται από το υπόλοιπο του νοµού. Από τα µέσα του 

φθινοπώρου έως και τα µέσα της άνοιξης, για 6 µήνες, δηλαδή, παρουσιάζονται κατά 
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καιρούς προβλήµατα στην απρόσκοπτη µετακίνηση των κατοίκων εντός του συνόλου 

του νοµού. 

 

2. Κακή κατάσταση του οδικού δικτύου του νοµού. 

Η πρόσβαση των κατοίκων της Ευρυτανίας στην υγεία δυσχεραίνεται και από την 

κακή κατάσταση του οδικού δικτύου. Παρατηρώντας τον παραπάνω χάρτη βλέπουµε 

ότι µεγάλο µέρος του οδικού δικτύου, ιδίως στους βόρειους δήµους δεν αποτελείται 

από ασφαλτοτάπητα ενώ και σε µεγάλα τµήµατα ο υπάρχων ασφαλτοτάπητας είναι 

φθαρµένος. Ταυτόχρονα, το δύσβατο της περιοχής, µε στενούς και συνέχεια στροφές 

δρόµους επιµηκύνει τις αποστάσεις και απαιτεί και για τις πιο µικρές ακόµη, αρκετά 

λεπτά της ώρας. 

Στην συνέχεια αναφέρουµε τις χιλιοµετρικές αποστάσεις των αγροτικών ιατρείων από 

το Καρπενήσι επισηµαίνοντας ότι οι πιο πάνω λόγοι επηρεάζουν αποφασιστικά την 

µετάβαση στην πρωτεύουσα του νοµού. 

Αγροτικά Ιατρεία Απόσταση από Καρπενήσι (σε χλµ.) 

Αγ. Τριάδα 30 

Άγραφα 70 

Ασπρόπυργος 35 

Βαλαώρα 82 

Γρανίτσα 80 

∆άφνη 52 

∆οµνίστα 41 

∆. Φραγκίστα 44 

Καταβόθρα 65 

Κερασοχώρι 40 

Κλαυσί 8 

Κρίκελλο 31 

Μεγ. Χωριό 14 

Προυσσός 30 

Ραπτόπουλο 92 

Στένωµα 19 

Φειδάκια 25 

Φουρνά 54 
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Χαρακτηριστικά θα αναφέρουµε ότι για τον Προυσσό, όπου βρίσκεται και η 

οµώνυµη µονή, και ο δρόµος είναι σε σχετικά καλή κατάσταση και πολυσύχναστος 

για όλη την διάρκεια του έτους, ενώ απέχει µόνο 30 χλµ. ο µέσος όρος της διάρκειας 

του ταξιδιού είναι περίπου 1 ώρα από το Καρπενήσι. Εύκολα µπορεί να συµπεράνει 

κανείς, λοιπόν, ότι η µετάβαση στα Άγραφα, παραδείγµατος χάριν, τα οποία 

βρίσκονται σε περισσότερο από διπλάσια απόσταση από τον Προυσσό και για τα 

οποία το οδικό δίκτυο αποτελείται και από τµήµατα µε χωµατόδροµο, θα διαρκέσει 

περισσότερο από 2,5 ώρες. Εκτός αυτού, τα χωριά των δήµων οι οποίοι έχουν τα 

αγροτικά ιατρεία, συναντούν δυσκολίες να φτάσουν σε αυτά λόγω των 

προαναφερθέντων κάνοντας έτσι δύσκολη και αυτήν ακόµα την στοιχειώδη ιατρική 

περίθαλψη. 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι η διακοµιδή ενός περιστατικού, το οποίο δεν 

µπορεί να αντιµετωπιστεί στα αγροτικά ιατρεία, και αυτά είναι πολλά µια και η 

λειτουργία των ιατρείων αυτών δεν είναι τόσο η περίθαλψη αλλά ο εντοπισµός της 

παθογένειας, καθίσταται αργή και σε αρκετές περιπτώσεις αδύνατη. 

Η κακή κατάσταση του οδικού δικτύου λοιπόν µαζί µε το ορεινό ανάγλυφο της 

περιοχής δυσκολεύουν τις µετακινήσεις και δηµιουργούν ένα συνδυασµό επικίνδυνο 

για την υγεία των Ευρυτάνων. 

 

3. Η διασπορά των κατοίκων σε όλη την έκταση του νοµού. 

Η Ευρυτανία εκτός, όµως, από έναν ορεινό νοµό είναι και ένας αραιοκατοικηµένος 

νοµός. Ο πληθυσµός της ανέρχεται, σύµφωνα µε την απογραφή της 18ης Μαρτίου του 

2001, σε 32.053 κατοίκους εκ των οποίων οι 9.390 (ποσοστό 29,3%) ζουν στο 

Καρπενήσι και στα γύρω χωριά που αποτελούν τον ευρύτερο ∆ήµο Καρπενησίου. Η 

συνολική έκταση του νοµού είναι 1.869 τετρ. χλµ., έτσι ο µέσος όρων κατοίκων ανά 

τετρ. χλµ. είναι περίπου 17. Μετά την εφαρµογή της νέας διοικητικής διαίρεσης της 

χώρας ο νοµός Ευρυτανίας χωρίστηκε σε 11 δήµους τα πληθυσµιακά στοιχεία των 

οποίων καθώς και ο αριθµός και το είδος των ιατρικών εγκαταστάσεων που 

διαθέτουν παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί. 
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∆ήµοι Κάτοικοι Ιατρικές Εγκαταστάσεις 

∆ήµος Καρπενησίου  9.390 
Νοµαρχιακό Νοσοκοµείο + 

2 Αγροτικά Ιατρεία   

∆ήµος Αγράφων 3.691 1 Αγροτικό Ιατρείο 

∆ήµος Απεραντίων 3.213 2 Αγροτικ"ά Ιατρεία 

∆ήµος Ασπροποτάµου 2.729 1 Αγροτικ"ά Ιατρεία 

∆ήµος Βίνιανης 1.438 2 Αγροτικ"ά Ιατρεία 

∆ήµος ∆οµνίστας 2.163 2 Αγροτικ"ά Ιατρεία 

∆ήµος Κτηµενίων 1.168 1 Αγροτικ"ά Ιατρεία 

∆ήµος Ποταµιάς 1.933 2 Αγροτικ"ά Ιατρεία 

∆ήµος Προυσού 2.253 3 Αγροτικ"ά Ιατρεία 

∆ήµος Φουρνάς 1.542 1 Αγροτικ"ά Ιατρεία 

∆ήµος Φραγκίστας 2.533 Κέντρο Υγείας 

Σύνολο 32.053 
Νοµαρχιακό Νοσοκοµείο + 

Κέντρο Υγείας + 
11 Αγροτικά Ιατρεία  

 

Από τον παραπάνω πίνακα µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι για τους κατοίκους των 

χωριών, σε κάθε αγροτικό ιατρείο αντιστοιχούν κατά µέσο όρο περίπου 1500 

κάτοικοι και µόνο οι δηµότες της Φραγκίστας και του Καρπενησίου έχουν άµεση 

πρόσβαση σε νοσοκοµειακές εγκαταστάσεις. Με αυτή την διασπορά κατοίκων στην 

έκταση του νοµού είναι οικονοµικά ασύµφορη η δηµιουργία ιατρικών 

εγκαταστάσεων οι οποίες να είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των 

ηλικιωµένων κυρίως κατοίκων των ορεινών χωριών της Ευρυτανίας. Στο χάρτη που 

ακολουθεί βλέπουµε την διασπορά των ιατρείων στο νοµό. 

 

 


